

EL

COMERCIO

Periódico noticioso y defensor de los intereses del Departamento

Fundador: JUAN JOSÉ MENDOZA

Propietario: JUAN CARLOS MENDOZA

PERIÓDICO DE LA TARDE

ALMANAQUE

Setiembre 2—San Antonio mártir y San Esteban rey.
Sale el sol 6.28. Pômes 5.35.

EFEMÉRIDES

El 2 de Setiembre de 1839—Expedición del general Lavalle contra Rivas.

EL COMERCIO

INDEPENDENCIA, SETIEMBRE 2 DE 1895

¡El pan gratis!

Problema trascendental

Un joven escritor francés, Mr Victor Barrueand, publicó no ha mucho en la *Revue Blanche* un importante y muy curioso artículo en el que plantea un problema, mejor dicho, la realización de un problema de los más trascendentales que hoy preocupan á la humanidad.

Partiendo Mr. Barrueand del principio de que entre las reformas sociales que hay que plantear un día u otro, la más indispensable y la más urgente ha de consistir en asegurar la alimentación estricta y cotidiana á cada ciudadano, propone que se establezca el *pan gratuito*.

¿Pero cómo establecer esa gratuidad?... ¿Cómo hacerla realizable y posible?... Mr. Barrueand estudia concienzudamente el problema y expone los medios que á su entender llevarían la idea al terreno de la práctica.

No siendo posible reproducir todas las razones que aduce, me limitaré á manifestarlas *gross modo* y en resumen.

Los panaderos continuarián elaborando el pan y distribuyéndolo, siguiendo las respectivas necesidades del consumo; pero en lugar de venderlo, lo darían gratis á los consumidores, recibiendo el precio de la mercancía y de su trabajo de manos del Municipio.

Este constituiría á dicho objeto una caja especial con fondos procedentes de un presupuesto *ad hoc*.

Las cantidades necesarias á dicho presupuesto se recaudarían como los demás impuestos, estableciendo además una subvención pública para eximir las cargas comunales afectas á dicho objeto.

Tal es, si no he comprendido mal, la tesis y el proyecto en globo, sustentados por Mr. Barrueand.

Que la idea es noble, levantada y generosa no cabe discutirle.

Falta saber lo más importante: si es susceptible de realización, y esto es lo que ha querido investigar un diario de París, *Le Matin*, que ha suplicado á varias notabilidades le manifestasen sus opiniones acerca de tan interesante asunto.

Hé aquí resumidas también, las conclusiones de los interviewados:

Eliseo Reclus, el editor geógrafo y conocido anarquista, dice, tras amargas consideraciones:

«Celebro que Mr. Barrueand haya propuesto esa cuestión del pan gratis que cuando menos, dará que reflexionarán ciertas gentes; pero su plan me parece absurdo y quimérico. Puede ensayar, pero no obtendrá ningún resultado.»

El abate Lemire, diputado, contesta en términos místicos y vagos: sin repudiar la idea, pero sin patrocinarla tampoco formalmente.

Cree, empero, que la solución del problema social no está en la gratitud del pan.

Mr. Yves Guyot declara sin embrazos que el pan gratuito es una idea sin sentido.

Si el consumidor, dice, no lo paga de una manera lo pagará de otra.

Mr. Emilio Zola—á quien es moda consultar cualquiera que sea el asunto puesto en discusión—se excusa, por parecerle la cuestión muy complicada, pero suelta una idea que, con perdón sea dicho del ilustre novelista, me parece una tontería.

«La existencia asegurada para todo el mundo es sin duda cosa muy seductora, pero si es caritativa, es en cambio justa?»

«Cómo, señor de Zola! ¿no le parece á usted soberanamente justo que el hombre no tenga asegurado en absoluto ni el derecho de no morirse de hambre?

Y concluye el maestro con esta frase cuya oportunidad encuentra muy discutible también:

«Acaso las distribuciones gratuitas de trigo que se hicieron en Roma, no fueron una de las causas de postergación de la plebe?»

Mr. Clemenceau contesta tomando por los cerros de Ubeda.... ó de Montmartre.

Mr. Leroy Beaulieu dice que si se tiene en cuenta la enormidad de recargos y de nuevos impuestos que serían menester para sostener tal empresa, no es posible ver en el proyecto más que una agradable mistificación deliberata.

En cambio al diputado socialista Mr. Millerand le parece la idea de perlata.

«Sólo falta, añade, encontrar la manera de practicarla.»

Si no falta más que eso... como si no hubiésemos dicho nada.

Mr. Jean Grave opina que el plan de Barrueand puede solo servir como medio de agitación y de propaganda; pero que no es realizable en el estado actual de la sociedad.

Por fin, Mr. Cornet, consejero municipal y... panadero retirado, trata la idea de utopía comunista, cuya realización en todo caso no ofrecería ninguna ventaja privada ni social.

JUAN BUSCON.

Ganado Hereford

Ninguna otra raza de ganado ha tenido que esperar en los Estados Unidos, para que reconocieran sus méritos como la cría Hereford, y ninguna otra ha salido tan triunfante.

Así firma un escritor de este país, en un artículo publicado recientemente en un periódico ganadero y que traducimos en seguida.

«Por muchos años,—continúa el articulista—después de su introducción á nuestro país poco uso hizo de la Hereford y sus bondades fueron desconocidas; pero aun así no carecían de partidarios que se esforzaban en hacerlos populares.

Uno de los más admiradores de esta raza era el señor A. B. Allen quien en 1893 escribió muchísimo en su favor recomendando especialmente el gran rodeo de Erastus Corning que fué importado en su totalidad.

Más tarde su hermano, el señor Lewis Allen en su conocido libro sobre ganado americano decía:

—Como ganado útil, el Hereford es una raza buena.

Sabemos que su introducción á los Estados Unidos no ha tenido éxito en comparación de otras crías en cuanto á popularidad y una distribución extendida por estos hechos nada resuelven en contra del mérito mismo de este ganado.

«Tal parcialidad y una oposición sin razón de parte de algunos criadores, ó ya sea por otras razas han precedido á la Hereford hasta ahora no ha merecido el favor ó aprobación general.

Estas circunstancias tienen alejado á este ganado de la aceptación que merece, pero una vez que se reconozca su verdadero mérito ha de ser sometido á una prueba imparcial y ha de ocupar el puesto de que es acreedor.»

Esto profesión se verifica y es particularmente satisfactorio hacer constar que los escritores á que se hace referencia vivieron para verla realizada.

El primer triunfo del Hereford tuvo lugar en 1883.

En ese año el toro de esta cría Roan Buoy ganó el «Championship» y todos los premios en la Exposición de ganado gordos en Chicago.

Grande fue el entusiasmo y contento de los partidarios tanto en los Estados Unidos como en Inglaterra, por el éxito que obtuvo.

Muchas personas entendidas y observadoras sin tener interés personal en el acontecimiento participaron con los criadores de esta satisfacción.

Desde aquel entonces hasta ahora los Hereford han tenido buenos resultados en las Exposiciones y ferias y han alcanzado una popularidad muy amplia y permanente.

En las exposiciones posteriores de ganado gordo en Chicago han salido triunfante en cuatro grandes «sweepstakes» y veintidós «sweepstakes» menores.

Estos honores han sido obtenidos en competencia amistosa y honorable pues no existe batalla de razas.

Los criadores de Shorthorn, Aberdeen, Angus y otras razas saben que el país tiene extensión bastante para todos y cada uno solo se esfuerza para hacer llegar el ganado de su predilección al punto más elevado de su perfección.

En la exposición de ganado gordo que tuvo lugar en Noviembre ppdo. los honores fueron divididos entre los Hereford y los Shorthorn.

El primer premio fue adjudicado al toro Whiskers presentado carneado para el mercado, de la raza Shorthorn; pero el «Challenge Cup» se la llevó el toro Hereford Percy criado y expuesto en pie por el señor Fluck, de Illinois.

Como esta copa fué ganada por este mismo animal en 1883 este segundo triunfo lo hace dueño permanente del premio si bien sí, de un valor intrínseco subido tiene aun más mérito como trofeo.

La moral de Dumas

Alejandro Dumas está colecccionando todos los pensamientos morales que hay en sus obras.

La colección resultará verdaderamente notable.

De ella entresacamos los siguientes pensamientos:

—Me desconsuela muchas veces ver q' el genio tiene límites y no lo tiene la estupidez.

—La carga del matrimonio es tan

pesada que para llevarla hacen falta dos personas y á veces tres.

—Sólo gozan de la vida los que la emplean en cosas pequeñas.

—Comenzad por admirar lo que Dios os enseña y no tendréis tiempo de buscar lo que os oculta.

—Mucha gente se arrepiente verdaderamente solo de sus buenas acciones.

—Es más fácil ser bueno para todo el mundo que para uno solo.

—Muchas veces nos unen más á una mujer las infidelidades que cometemos, que á la infidelidad que ella nos guarda.

—La vida es la única costumbre que se debe perder, porque es la primera que adquirimos.

—El suicida es una víctima que se encuentra á su verdugo y lo mata.

—En amor no hay mas último adiós que el que no se dice.

—Merece su desgracia todo el que no sabe sacar partido de ella.

—Si queréis llegar al conocimiento de la Divinidad, no la busqueis solamente en las obras ó la sociedad de los grandes espíritus, sino en el tratado de la gente buena. El genio no explica á Dios pero la verdad lo prueba.

—Si los hombres gastaran en hacer bien á los demás lo que gastan haciéndose mal á ellos mismos, la miseria desaparecería del mundo.

—Dad el dinero; no lo prestéis. El que dà hace ingratos; el que presta se hace enemigos.

—Si tuvieras que dar mi opinión sobre la diferencia moral que existe entre hombres y mujeres, diría que los hombres valen mas y las mujeres valen mejor.

—Todo lo útil es perjudicial.

—Se obtiene la salud del espíritu como en el cuerpo suprimiendo lo que le hace mal.

—Pregunta por que la naturaleza que tan bien ha organizado al hombre para el mal le ha organizado tan mal para el bien.

—¿Como será que siendolos niños tan inteligentes la mayor parte de los hombres son tan vestidos?

—Esto debe consistir en la educación.

—Quinientos por ciento en amos, doscientos por ciento en amistad.

—He aquí lo que queremos hacer producir á los sentimientos humanos.

—Censuramos en los demás los defectos que nos aprovechamos.

—De diez mil hombres hay siete ó ocho mil que aman las mujeres, cinco ó seis cientos que aman la mujer y uno que ama una mujer.

—La vieja no es soportable sin unido ó un vicio.

—Algunas veces es penoso cumplir un deber, pero nunca lo es tanto como no cumplirlo.

—La Rochefoucauld ha dicho: «Tenemos fuerzas bastantes para soportar las desgracias de los demás.» Hubiera podido agregar: Pero nunca tenemos tanta para soportar la felicidad ajena.

—Según la Biblia, la mujer fué la última cosa que Dios hizo. Debió hacerla en la noche del sábado. Se nota el cansancio.

GACETILLA

Que sean felices

El jueves próximo se efectuará en la Estancia «Las Tres Patas» de este departamento, el casamiento matrimonial del distinguido ciudadano don Julio Simpson, vecino del departamento del Durazno, con la Sra Luisa María Lawlor.

